

讀經小組示範—馬太福音 十四章十四節至二十一節

肆 王的被棄 十二 1~二十七 66

三 棄絕的增加 十三 53~十六 12

3 食飽五千的神蹟 十四 14~21

問：君王救主盡祂地上的職事，因着施浸者約翰的殉道而退居野地，後續著者馬太又有怎樣的記述？

太十四 14『耶穌出來，看見大批的羣眾，就對他們動了慈心，治好了他們的病人。』

問：君王救主對這班羣眾的服事，然而當時外在的環境，便有何人？有何建言？

太十四 15『到了黃昏，門徒到祂跟前來，說，這是野地，時候已經晚了，請解散這些羣眾，他們好往村子裏去，為自己買食物。』

問：一聽這樣的建言，君王救主隨即有何回應？

太十四 16『耶穌卻對他們說，不用他們去，你們給他們喫罷。』

太十四 16 註 1【〔給他們，〕門徒求主解散羣眾，好叫他們去為自己買食物(15 節)；主卻叫門徒給羣眾喫。門徒的觀念是要人作事，這是律法的原則；但主的觀念是要給人享受，這是恩典的原則。】

註 2【〔喫罷，〕在這段神蹟的記載中，聖靈啓示的用意是要指出，跟從屬天君王之人真正的需要，乃是正確的食物，以滿足他們的飢餓。基督的門徒不知道這需要，跟隨的羣眾也不知道，屬天的王卻知道，並且要行一個神蹟，使人對於他們真正的需要，和祂對這需要的供應，有深刻的印象。他們惟一的需要，乃是祂復活的生命，以滿足他們屬靈的飢餓，就如這神蹟所表明的。屬天君王所行的，也有力並清楚的指明，當人在這棄絕主的世界跟從祂時，祂要供應他們的需要。這符合祂在屬天憲法中所說，國度子民不需要為飲食憂慮的話(六 31~33)。】

問：對於君王救主的回應，這班建言者有何進一步的說明？

太十四 17『他們就對祂說，我們這裏除了五個餅兩條魚，再沒有別的。』

太十四 17 註 1【〔餅…魚，〕約六 9 告訴我們，這五個餅是大麥餅。按表號，大麥乃表徵復活的基督(利二三 10)。因此，大麥餅象徵基督在復活裏作我們的食物。餅屬於植物的生命，象徵基督生命生產的一面；魚屬於動物的生命，象徵基督生命救贖的一面。我們要滿足屬靈的飢餓，不僅需要基督救贖的生命，也需要祂生產的生命。這兩面是由餅和魚這兩種小東西象徵的。這指明屬天的王今世到跟從祂的人這裏，不是作大君王統治他們，乃是作小塊食物餵養他們。見約六 9 註 2。】

問：依據建言者的說明，君王救主立即有何指示？

太十四 18『祂就說，拿過來給我。』

太十四 18 註 1【〔拿過來，〕我們需要把從主所得所領受的拿給主，使其成為多人莫大的祝福。主常用我們所獻給祂的，供應多人的需要。今天祂也是這樣應急的供應跟從祂的人所需要的。】

問：君王救主指示之後，便有怎樣的安排與服事？

太十四 19『於是吩咐羣眾坐在草地上，就拿着五個餅兩條魚，望着天祝福，擘開餅，遞給門徒，門徒便遞給羣眾。』

太十四 19 註 1【〔坐在草地上，〕這是要使眾人有序。這顯出主的智慧和有條不紊。】

註2【〔望着天，〕屬天的王望着天，指明祂的源頭是諸天之上的父。】

註3【〔擘開，〕凡我們所拿給主的，都必須擘開，好成為別人的祝福。】

註4【〔遞給門徒，〕餅是從門徒來的，他們把餅拿給主。這些餅經過主祝福、擘開之後，又遞給門徒，分給羣眾，成為他們極大的滿足。這指明門徒不是祝福的源頭，他們不過是主所使用的管道；主纔是使人滿足的源頭。】

問：對於君王的安排與服事，羣眾有何反應？並有怎樣的作為與統計？

太十四 20~21 『眾人都喫，並且喫飽了。他們拾起剩下的零碎，裝滿了十二籃子。喫的人，除了婦女孩子，約有五千。』

太十四 20 註1【〔裝滿了十二籃子，〕滿滿十二籃的零碎，不僅指明復活的基督是無限量、無窮盡的，並且指明祂給我們的供應是豐富的，能綽綽有餘應付我們一切的需要。】

【職事信息摘錄】

『我們來到馬太十四章十四至二十一節，主在曠野神奇的使羣眾喫飽的記載。許多時候我們經歷了棄絕，並且通過了棄絕之後，我們很喜樂，很釋放。但經歷這釋放之後，我們領悟自己有所缺乏，沒有甚麼可賴以維生。我們缺乏必需的東西。這就是跟隨主到野地之羣眾的情形。』

『學習顧到別人的需要，我們必須學習脫離律法的規條和誡命。我們必須學習認識恩典，運用恩典，並且照着恩典的原則給人。願主憐憫我們！不要以為這僅僅是說到主耶穌用五餅二魚叫五千人，加上婦女孩子喫飽的故事。你也許很熟悉這神蹟的故事，但你也許仍缺少牠所包含的啓示或亮光。』

『將一切獻給屬天的王，你也許說你沒有甚麼可獻給主，但你至少有你自己。讚美主，我們都能把自己獻給他！主需要我們的奉獻。我們所有的若被據為己有，就一無所有；若從我們手中交在主手中，就要成為莫大的祝福。把你自己獻給主，把你的所有獻給祂，然後主就會有路祝福許多人，你也會包括在那祝福裏。』

凡獻給主的，主都要擘開。這就是說，我們把自己獻給主之後，祂會把我們擘開。凡擺在祂手中的，主都要擘開。我們若不被擘開，我們的奉獻就算不得甚麼，也沒有果效。惟有我們被主擘開，我們的奉獻纔有用。我們必須領悟，有些親愛的聖徒把他們自己獻給了主。他們在主手中都被擘開了，那些擘開的碎塊帶進了祝福。』

『五餅二魚約使五千人喫飽。我們獻給主的也許很少，但祝福卻是大的，並且是滿溢、富餘的，要比我們所獻上的還多。我們所獻給主的是不會用盡的，反而會被主用來豐豐富富的祝福別人，甚至有餘，以證實這是主奇妙的作為。』

我們跟隨被棄絕的王時，必須經過多種的棄絕。在這些棄絕之後，我們會缺乏，並有某些需要。但不要為你的需要憂慮或罣心，因為主顧念你的需要，甚至黃昏在野地，主也有辦法滿足你的需要。只要把你的所是和所有獻在祂手中，讓祂擘開，並且讓擘開的東西給飢餓的人喫飽。你若這樣作，就會享受飽足，並且會有剩餘。』

『被棄絕的王在十四章十四至二十一節所行的，不僅僅是一個給人喫飽的神蹟。這裏的神蹟指明，基督這位被棄絕的王，有充分、足穀、豐富的生命供應，給跟隨祂的人。祂不僅顧到我們身體和物質的需要，祂也賜生命的供應，滿足我們的飢餓。我們許多人能見證，經過棄絕之後，我們進入缺乏的環境。』

然而，主顧念我們，我們一無所缺。最終，我們不在意物質的供應，只在意生命的供應，滿足我們屬靈的飢餓。我們在達到榮耀的路上跟隨被棄絕的王時，我們能見證，我們在享受生命的供應。不僅如此，我們也在餵養別人。這樣享受之後，還有滿滿十二籃生命的供應。』

【進階追求：馬太福音生命讀經第四十三篇】